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奥思特数理化培训学校 www.astxx.com   0737-4311148   校址：沃尔玛后面老市政府内

常年招收：初中、高中学员，暑假特招：小六升初一、初三升高一预科班

2012年益阳市一中高一新生入学考试

化学试题
时量：60分钟    　　总分：100分 
可能用到的相对原子质量：H:1  C:12  N:14  O:16   Na:23  Cl:35.5  Fe:56  Cu:64    
 一、选择题（本题包括17个小题，1—11小题每小题有1个选项符合题意。每小题2分，12—17小题每小题有1个或2个选项符合题意，每小题3分。若有两个答案的错1个不得分，漏选1个扣1分。请将答案填涂在答题卡内。）共计40分。
1、化学就在我们身边，下列物质应用体现化学改善我们生活的是         （       ）[image: image14.jpg]
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①压缩天然气汽车      ②塑料制品       ③半导体材料               ④化肥

A、①②③④           B、②③            C、②③④           D、①③④

  2、为了从根本上解决人类面临的能源短缺问题，一要节约能源，二要进一步开发、利用新能源。下列属于新能源的是                                      (       )

    A. 天然气         B．氢气           C．木材          D．煤

  3、下列叙述正确的是                                             (       )

    A. 人体血液的酸碱度通常剧烈运动后呈酸性    B．食用醋是纯净物
    C．钙是人体所需要的一种常量元素           D．电解水可以用蒸馏水进行实验

4、人体内的一些液体中酸性最强的是                                 (       )
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A．血液            B．胃液             C．胆汁           D．尿

5、下列几种水硬度最小的是                                     (        )

A. 自来水           B．矿泉水           C．雨水           D．蒸馏水

6、人类开发利用金属的年代与金属活动性顺序有着某种联系。因此，人类开发利用下列金属的年代最迟的金属是                                       （       ）
    A.铜               B.铁                 C.铝               D.铅

7、人体是一座元素的“仓库”，地壳中天然存在的化学元素，大多数能在人体中找到，其中含量最高的元素是                                          （       ）                                       

    A. 氧              B.碳               C. 氢              D.钙

8、下列用微观概念解释生活中现象的叙述中不正确的是            （       ）

A．酒香不怕巷子深，说明分子不断地运动

B．水银温度计能测试环境的温度说明原子之间有间隔且随温度的改变而改变

C．二氧化碳和氮气均可以做食品的保护气，说明它们的性质相同

D．空气就在我们的身边但肉眼看不见说明分子的体积很小

9、某星期天，小明同学回家发现自家田里的小麦出现叶面发黄、大面积倒伏现象，就向其父提出了一条合理化建议：明年应在小麦生长期增施抗倒伏的化肥。从各类化肥的性能来看，你认为应该施用的化肥是                                  （       ）
A．NH4NO3       B．KNO3       C．CO(NH2)2        D．(NH4)2SO4
10、CO2就像温室的玻璃一样，并不影响太阳对地球表面的辐射，但却能阻碍由地面反射回高空的红外辐射，这就像给地球罩上了一层保温膜，使地球表面气温增高，产生“温室效应”。能产生“温室效应”的气体当然不只有CO2一种，请你指出下列气体中不可能产生“温室效应”的是                                            （        ）
A．O3           B．CH4            C．N2                D．CCl3F
11、下列有关洗涤问题的说法不正确的是                            (        )

    A. 厨房洗涤剂可使餐具上的油污乳化         B．汽油可溶解衣服上的油渍

C. 氢氧化钠溶液能与油污反应除去油污       D．自来水能溶解瓷砖上的水锈

12、下列有关浓硫酸的描述中属于物理变化的是                        （        ）

A．露置在空气中的浓硫酸质量增加了    B．加热铜与浓硫酸放出有刺激性气味的气体

C．伸入浓硫酸中的木条变黑了          D．用浓硫酸来干燥二氧化碳气体
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下列示意图形象地表示了A（     ）与B（     ）反应生成C（     ）其反应前后分子及数目的变化，则该反应的化学方程式中，A、B、C的化学计量数之比为（       ）
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A．1:1:1           B．2:2:1

C．2:1:2           D．1:2:3
14、下表是元素周期表中部分元素的相关信息，根据有关信息下列判断不正确的是
（      ）

	族

周期
	ⅠA
	ⅡA
	ⅢA
	ⅣA
	V A
	ⅥA
	ⅦA
	0

	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	


A．同一族的元素对应的原子从上往下电子层数在逐渐增加

B．同一周期的元素对应的原子的电子层数相同

C．第ⅠA的元素不一定都是金属元素

D．同一周期的元素的金属性逐渐增强
15、今年6月，我国神九搭载3名航天人升空，举世瞩目。在太空实验室（失重条件下）进行以下实验，其中最难完成的是                                （        ）

A．将金粉和铜粉混合               B．将牛奶加入水中混合    

C．将氯化钠晶体溶于水中           D．用漏斗、滤纸过滤除去水中的泥沙
16、烧杯中盛有x溶液，逐滴加入（或通入）y物质，烧杯内液体的pH变化如图所示。
则符合该变化的一组物质是                                         （        ）

	
	x
	y

	A
	NaOH溶液
	稀HCl（过量）

	B
	稀H2SO4
	BaCl2溶液（少量）

	C
	Ca(OH)2
	CO2（适量）

	D
	稀NaOH
	H2O


17、在20℃时，某气态碳氢化合物与氧气混合后装入密闭容器中，经充分反应后，又恢复到20℃，此时容器内气体分子是反应前的一半。再经足量的氢氧化钠溶液吸收后，容器内几乎成真空。此碳氢化合物可能是                            （        ）

  A.CH4                B.C2H6                  C.C3H8               D.C2H4

二、填空与简答题（本题包括 个小题，共32分）

18 、(5分)用化学符号表示：

(1)小苏打         。 (2)5个硫酸根原子团         (3)两个亚铁离子        。

 (4) 锰酸钾中锰元素的化合价                 （5）葡萄糖                。

19、（5分）钢铁是重要的金属材料。

⑴下列铁制品的用途中，利用金属导热性的是______________（填字母，下同）。
⑵目前世界上已有50%以上的废钢铁得到回收利用，其目的是               。

A. 节约金属资源

       B. 合理开采矿物
          
C. 防止钢铁生锈

⑶为防止水龙头生锈，其表面镀有一层铬。铁生锈的条件是______________________。

⑷将生锈的铁制品放入盛有过量稀盐酸的洗槽中，观察到溶液变黄，有无色气泡逸出。写出其中一个反应的化学方程式____________________________________________    。
20、(6分)用化学知识解释生活中的一些现象：

  (1)咸菜晾干后，表面会出现一层盐霜的原因是                                   

  (2)蜡烛燃烧为什么会有黑烟生成                                       。

  (3)久未开启的菜窖底部二氧化碳的浓度大                                      

21、（6分）化学上制取高纯硅的方法如下：①在高温下用碳还原二氧化硅，可制得含有少量杂质的硅，同时有CO生成；②在高温下，将这种含杂质的硅与氯气（Cl2）反应生成四氯化硅；③四氯化硅经提纯后，在高温下与氢气反应，就可以得到高纯度的硅，同时生成HCl。以上各步反应的化学方程式分别为：
①                                         、②                            、③                                      。

22、（6分）向一盛有无色溶液的试管中加入另一种无色溶液，生成了一种白色沉淀。试根据你学过的酸、碱、盐的知识和题目要求，推测生成的白色沉淀和对应的两种无色溶液各是什么。

（1）推测一：如果沉淀不溶于稀硝酸，沉淀可能是                 ，两种无色溶液中的溶质分别是                             ；

（2）推测二：如果白色沉淀溶于稀硝酸且有气体产生，沉淀可能是              ，两种无色溶液中的溶质分别是                      ；

（3）推测三：如果白色沉淀溶于稀硝酸但不产生气体，沉淀可能是              ，两种无色溶液中的溶质分别是                     。

23、（4分）吸烟有害健康，科学实验表明香烟所产生的烟雾中，至少有300多种化合物不同程度的对人体有害。为了检验该烟雾中是否存在CO2和CO，某实验小组对香烟燃烧产生的烟雾进行适当处理后，依次通过足量的以下试剂（假设每次吸收都是完全的）：①澄清石灰水，②浓硫酸，③灼热的黑色氧化铜粉末，④澄清石灰水，发现①④变浑浊。试回答：
（1）①中发生的现象说明                              _          。

（2）烟雾中是否存在CO？           ，做出此判断依据的实验现象为           

____________________________________________________________________________。

三、实验题（本题包括3个小题，共16分）

24、（4分）在实验室配制溶液时，常涉及以下过程：①溶解  ②称量  ③计算  ④装瓶存放。请按要求回答问题：

⑴现欲配制50g 5％氯化钠溶液，配制过程的先后顺序是                （填序号）。

⑵用已调节平衡的天平称取氯化钠固体时，发现指针偏右，接下来的操作是          。

⑶在量取蒸馏水体积时，若仰视读数，则会导致氯化钠溶液的溶质质量分数        （填“＜”或“＞”）5％。

⑷在溶解步骤中需要的仪器有                                             。
25、(6分)测定空气中氧气含量的实验(如右图)，实验前，用弹簧夹夹紧乳胶管，这样做的目的是             ，集气瓶底部留有少量水的目的是                  。反应中观察到的实验现象是                              ，冷却至室温后，打开夹子观察到的实验现象是                                          ，解释产生上述现象的原因是                                                              。

26、（6分））现在许多食品都采用密封包装，但包装袋中的空气、水蒸气仍会使食品氧化、受潮变质，因此一些食品包装袋中需放入一些脱氧剂，以使食品保质期更长一些。甲、乙、丙三同学为了探究“脱氧剂”的成分，从某食品厂的月饼包装袋中取出“脱氧剂”一袋，打开封口，将其倒在滤纸上，仔细观察，脱氧剂为灰黑色粉末，还有少量的红色粉末。
[提出问题]：该脱氧剂中的黑色、红色粉末各是什么?

    [作出猜想]：甲同学认为：灰黑色粉末可能是氧化铜、红色粉末可能是铜。

乙同学认为：灰黑色粉末可能是铁粉，也可能还有少量的活性炭粉；红色物质是氧
化铁。

丙同学认为：灰黑色物质可能是氧化铜、活性炭粉，红色粉末可能是铜。

（1）你认为             同学的猜想正确，其理由是：                        。
（2）设计一个实验方案来验证该同学的猜想是正确的。请填写以下实验报告：
	实验步骤
	预期的实验现象
	结        论

	2 
	绝大部分黑色物质被吸引
	

	②将红色物质放入小试管中，加入足量稀硫酸观察现象。继续滴加NaOH溶液并观察现象。
	
	


四、计算题（本题包括2个小题，共12分）

27、（4分）4.6g某有机物在氧气中完全燃烧，生成8.8g二氧化碳和5.4g水，该有机物由               元素组成，该有机物中各元素原子的个数比为                       。

28、（8分）如下图所示，X为氧化亚铁与氧化铜的混合物，取两份等质量的X样品进行下列实验：

已知所得固体D的质量为16g，溶液E中含有盐酸和一种盐，气体F的质量为0.5 g。试计算取用的每份X中氧化亚铁与氧化铜的质量比。
2012年益阳市一中
高一新生入学考试化学试卷参考答案及评分标准
 一、选择题（本题包括17个小题，1—11小题每小题有1个选项符合题意。每小题2分，12—17小题每小题有1个或2个选项符合题意，每小题3分。若有两个答案的错1个不得分，漏选1个扣1分。请将答案填涂在答题卡内。）共计40分。

	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答 案
	A
	B
	C
	B
	D
	C
	A
	C
	B
	C
	D


	题 号
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	答 案
	AD
	C
	D
	D
	CD
	CD


二、填空与简答题（本题包括 个小题，共32分）

18 (5分)(1)NaHCO3       (2)5SO4          (3) 2Fe2+      (4) K2EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps20 \o\ad(\s\up 9(+6),Mn)O4   （5）C6H12O6
19．（5分，每空1分，方程式2分）⑴B  ⑵A  ⑶与潮湿的空气接触 
 ⑷Fe2O3+6HCl==2FeCl3或Fe+2HCl==FeCl2+H2↑
20．(6分，每小题2分) 
(1)咸菜中含有盐当水分蒸发后会有盐析出； (2)蜡烛中含有碳元素不完全燃烧生成炭黑；

 (3)菜窖中植物缓慢氧化作用生成二氧化碳，且密度比空气大所以含量高。

(其它合理答案均给分)

21.（6分（每个方程式各2分，共6分）   C + SiO2 [image: image6.emf]  高温      

 

Si + 2CO↑、

Si + 2Cl2[image: image7.emf]  高温      

 

SiCl4、   2H2 + SiCl4[image: image8.emf]  高温      

 

Si + 4HCl

22.（每个空格1分，共6分，其余合理答案亦可）（1）AgCl、AgNO3和NaCl   

(2)BaCO3、BaCl2和Na2CO3      （3）Mg(OH)2、MgCl2和NaOH

23．（每个空格1分，共4分）（1）香烟产生的烟雾中含有CO2
          （2）存在     ③中黑色固体变成红色（1分），④中澄清的石灰水变浑浊（1分）

三、实验题（本题包括3个小题，共16分）

24．（4分，每空1分）⑴③②①④  ⑵继续添加氯化钠至天平平衡  ⑶＜  ⑷烧杯、量筒、玻璃棒
25、(6分)防止热胀使气体从导管逸出(1分)

  吸热降温减压，以防胶塞迸开(水的比热较大可以吸热降低集气瓶内压力或压强) (1分)

  红磷燃烧、发光、放热、产生白烟。(1分)

  烧杯中的水沿导管进入集气瓶内使液面上升到约刻度1处。(1分)

空气中氧气约占体积的1／5，红磷燃烧消耗空气中的氧气生成五氧化二磷固体[image: image9.png]A
(4P+50, = 2P,0;)




 (1分)集气瓶内压强小于外界大气压，大气压将水压入瓶内。(1分)

26．（6分））（1）乙   作为“脱氧剂”，它的主要成分应该是一种能与空气中的O2用水蒸气反应的比较活泼的物质（未答出水蒸气者扣1分）

    （2）用一块磁铁接近（或接触）该脱氧剂        灰黑色物质大部分是铁粉       

红色物质溶解，得到棕黄色溶液（1分），加NaOH后，生成红褐色沉淀（1分）

脱氧剂中的红色物质是氧化铁

四、计算题（本题包括2个小题，共12分）

27. （4分）C、H、O（2分）     2∶6∶1（2分）
28、（8分）
解：固体D的质量是Fe和CuCl2溶液反应生成的Cu和CO还原氧化铜生成的Cu的总质量，即两份X样品中铜元素的总质量，所以，每份样品中铜元素的质量为8g。每份样品中氧化铜的质量为：8g÷64×80=10g（2分）

  设与盐酸反应的铁的质量为x。

  Fe+2HCl==FeCl2+H2↑

  56              2

  x              0.5g

    x=14g  

  设与CuCl2反应的铁的质量为y。

  Fe+CuCl2=FeCl2+Cu

  56             64

  yg             8g

      y=7g

每份X样品中铁元素的质量为：14g+7g=21g

每份X样品中氧化亚铁的质量为：

    21g÷56／72=27g

因此，每份X样品中氧化亚铁和氧化铜的质量比为：27g：10g=27：10

答：略。
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